张大千、常书鸿、董希文都临摹过的舍身饲虎壁画,在新书 《图说敦煌二五四窟》中有了现代阐释

敦煌经典壁画"飞"上动画银幕

■本报记者 许旸

敦煌莫高窟 254 窟南壁中段, 《萨埵太子舍身饲虎图》是公认的中 国美术史佳作,张大千、常书鸿、董 希文等艺术家,都曾在这幅作品前潜 心临摹。1600多年前的画师,如何 以真挚情感和高超技艺,紧紧抓住人 们的目光? 这幅壁画与整窟其他图像 又有着怎样的联系?

"舍身饲虎"壁画的前世今生, 能从生活·读书·新知三联书店最近出 版的《图说敦煌二五四窟》一书中窥 得究竟。作者陈海涛、陈琦是一对痴 迷敦煌文化的夫妻,他们在敦煌研究 院工作十余年,从254 窟南北两壁的 三铺经典壁画"舍身饲虎""割肉贸鸽" "降魔成道"入手,结合大量高清壁画 图片、线描图及示意图,对北魏特窟进 行了现代阐释。这还不"过瘾",借助美 术视角和数字技术,基于壁画蓝本改 编的《舍身饲虎》《降魔成道》两部 文教数字动画影片已发布。

北京大学考古文博学院院长杭侃 评价,《图说敦煌二五四窟》所选敦 煌 254 号洞窟的三铺典型壁画, 具有 重要史料与艺术价值。"以往有关敦 煌艺术的书籍多为知识介绍,这本书 则通过详尽图解开展个案剖析,揭示 匠人营造洞窟时的精心安排,可谓解 析敦煌艺术的生动范例。"

254窟壁画中许多令人 难忘的双眼,可一窥"眉目 传情"的魏晋美学

敦煌莫高窟,是丝绸之路上耀眼 的文化瑰宝, 完整保存了自北凉到元 代绵延千余年的佛教石窟艺术,每年 吸引上百万游客参观。其中,敦煌 254 窟开凿于北魏时期, 是莫高窟经

严, 塑像比例合度, 袈裟贴体, 坐立 诸像,腿部修长,头部广额丰颌,神 态庄重。四幅主题画是北魏壁画的精 品,在中国美术史上有重要价值和意



舍身饲虎壁画 (局部)



过慈悲、智慧与意志降伏心魔, 最终悟道成佛的故事

紫色调,画中许多令人过目难忘的双 简单图解,更是塑造出"心灵的动态" 史苇湘撰写《敦煌学大辞典》 眼,可见魏晋美学对眼睛与传神的重 254 窟条时说: "此窟建筑布局谨 视。书中举例道,"舍身饲虎"壁画中有持 枝刺颈的萨埵和跳下山崖的萨埵, "两 骨骸的天人恸哭的眼睛、萨埵母亲失神 尸毗王注视秤盘中自己的眼睛……这些 义……"高敞的窟内空间散发深邃蓝 超越时空的交流,不仅仅是佛教教义的

最典型的是舍身饲虎壁画中,用竹 下耷的眼睛,降魔成道壁画中有魔女们 "献出生命,你后悔吗?" "绝不后悔, 秋波暗递的眼睛,"割肉贸鸽"壁画中有 我不求尊荣富贵, 唯愿帮助众生" —— 面对生死问询,宁静而决绝,有着非同 活,人们期待传统文化在人文美学、 寻常的心灵深度和佛学意味,在美术史 文化创意中释放更大能量。

顾恺之所说"传神写照尽在阿睹中" "手挥五弦易,目送归鸿难"。

12年前,也正是这铺"舍身饲 虎"壁画,让28岁的陈海涛、陈琦 分别从北京电影学院动画学院、中央 美术学院油画系研究生毕业后,下定 决心远赴敦煌。画中,一位太子为了 救饥饿的母虎和幼崽,宁愿牺牲肉 身, 萨埵本已躺在地上等待老虎来 食,但老虎实在太虚弱,无力下口, 于是萨埵用竹枝刺破喉颈,再次跳下 山崖,让老虎先舔他的血,恢复精神后 再食其肉,最终老虎一家得救。"这是 佛教美术中常见的题材,大多数情况 下,这个故事被描绘得简率直露,突出 血淋淋的啖食场面,而这铺壁画却荡 气回肠, 让人感受到萨埵舍身奉献的 坚定和担当。"陈海涛说,多年前他 们带着临摹作品拜见"敦煌女儿"樊 锦诗, 当时樊院长指出又一细节, 画 面中有人扑倒在地拾白色包裹状东 西, 里面裹的正是萨埵骨骸, 可见古 代画师描摹亲人悲悼场景的功力。

让敦煌在动画片、口 红、丝巾、首饰上"活"起来

这一次,敦煌壁画再次在《舍身饲 虎》和《降魔成道》中被做成"敦煌动 画",而除了动画制作,创作出版敦煌 文化普及读物,陈海涛、陈琦与敦煌研 究院的同事们, 也琢磨让敦煌文化在 口红、丝巾、首饰上"活"起来。

甘肃省文物局有数据显示, 敦煌 研究院去年文创产品销售额逾 1700 万元,取得百余个(项)注册商标和 知识产权。丝绸羊毛、型染金箔、敦 煌首饰、敦煌线描等文创课程, 敦煌 唐式家具、丝绸制品等体验项目,受 到资深"敦煌粉"热捧,预约热度爆 棚。研究院陆续开发敦煌系列涂色绘 本、明信片、丝巾, 甚至还推出了敦 煌色系口红。口红中的"红莲灰"色 红管顶部图案,来自莫高窟著名的 "三兔藻井"。以敦煌色彩"妆"点生

顾长卫携青春片《遇见你真好》"复出"

洗去斑纹,青春是一匹突围的白马

■本报记者 陈熙涵

被冯小刚形容为"逆生长"的导演 则长卫, 公木有新作囬世, 今以 春片《遇见你真好》"复出"。

作为一部青春怀旧喜剧,电影《遇 见你真好》改编自孔龙的中篇小说《飞 火流星》,以令人心动的"遇见"为核 心, 讲述了一所复读学校中的三段青 春往事。摄影出生的顾长卫早年凭借 电影《孩子王》《红高粱》拿过金鸡奖, 由他掌镜的《霸王别姬》《阳光灿烂的 日子》更曾获多个最佳摄影奖。执导筒 后,他更以沉稳冷静的个人风格连出 佳作。如今的顾长卫,离开了最为擅长 的人文叙事和小人物情结, 拍起了青 春片,这让熟悉他的观众大呼看不懂: 是顾长卫变了吗?拍出了《孔雀》《立 春》的顾长卫去哪了?这一切使《遇见 你真好》在上映之初便面临种种疑问。

这部电影聚焦在把握不了自己的 命运但充满生命力的小人物身上,他 们是高考的失败者,在一个连名字都 起得毫不避讳的学校——紫荆复读学 校,念着"高四"。片中出现的鸡血台词 诸如"只要学不死,就往死里学""提高 一分,干掉千人"等,让人在观影之初 几乎要怀疑这是不是部反思高考与成 功学的影片?然而,顾长卫马上以环环 句话竟是:"同学,让一让。" 相扣的娴熟叙事告诉你:错了!

空题,交给蹲坑的同学们思考,也拉开 了影片的叙事维度。

圈"皮衣的小镇青年,声称自己小时候 一切却让人笑不出来。 体内被"种"了闪电。当学校校花遭遇 相救, 而腼腆的他对女孩说出的第一 美、因误会造成的各种错过,因无聊撞出 着第三段故事的发生,最关键的是,它来 与过去的自己,握手言和。



顾长卫新作《遇见你真好》海报。

什么?"一句写在校园厕所门板上的填 育生,干过最勇敢的事,是跳河去救一个 灵光乍现。 水性比他还好的女孩。

的答案是"小说"。由于在复读课堂偷 是不接受"非此即彼",他们追求的是"非 了古灵精怪的珊妮。珊妮提出让他写 心怀作家梦,高考志愿表上全都填"中文 一部以自己为主人公的小说,最终教 系",落榜后的他带着陀思妥耶夫斯基的 务处长发现了他的秘密并让他当着全 书坐上复读学校的课堂。张文生在电影 了一场羞辱,上一秒还认为自己文采 什么是现实,什么是小说。"电影虚构出 斐然的张文生,体会到人生的第一场 他和珊妮的故事,他在小说里虚构了他 和珊妮相处的每一个细节,甚至改写了 影片的一个关键时间点,三段故事均在 演对自己青年时代的追忆和自省。 第二段故事的主人公阿虎填的是 现实生活的最终结局。他在自己虚构的 那时发生了突转。就在绚丽到极致也寂 "诗"。这个穿着从地摊上买来的"奥迪 故事里笑得一塌糊涂,可现实里发生的

在一把餐刀串联起的三段青春往事 校园霸凌时,他几次变身闪电侠出手 里,有着青春片常见的天台赌斗、英雄救 清,在一个镜头里,它湿润的眼睛,端详 在,只是这一次,他用《遇见你真好》来

的各种巧合。当然,还有时下最流行的抖 到刚被人从河里捞起的谢伦身边,亲 第三段故事的主人公谢伦,啥也没 音、TF BOYS 成员王源的献唱……然 吻了他。 "当你爱上一个女孩,你会为她写 填。这个一直在操场上枯燥地跑圈的体 而,诸如此类依然遮挡不住顾长卫式的

"生如孔雀,尽管一生再黯淡,平庸 对于电影为什么要设定在复读学校 的岁月再漫长,也总可以等到开屏的瞬 对此,第一段故事主人公张文生 这个架空的背景?因为复读人群的特质 间。这样的瞬间,便足以将生命照亮。"这 条本不存在的线条,伪装成人们希望 是顾长卫写在《孔雀》里的话。就像电影 的样子。而一次次的遇见——那在嬉 看小说,张文生被带到了教务处,认识 要不可"。就像第一段故事里的张文生,《孔雀》结尾时出现那只开了屏却不断背 过镜头去的孔雀,《遇见你真好》里,出现 了一匹斑马,这个突然闯入镜头的生灵, 的地方。 显得那么突兀,与影片的前后叙事全无 校同学的面,朗读小说……暗恋变成 开头说:"小说写多了之后,你会分不清 关系。这是一匹被游船店老板生生涂成 自己的导演生涯,这部名叫《孔雀》的 "斑马"用来招揽顾客的白马。

> 寞到极致的时刻,烟花爆燃使这匹马挣 的《遇见你真好》似乎明亮得多。相隔 脱了脖子上的缰绳,逃出游船店来到了 河边,它身上的黑色条纹开始模糊不 的顾长卫,镜头下现实主义的底色仍

在之后的观后谈中,不止一位观 众向导演提问,这匹马究竟代表了什 么?更多的观众把它看成一种隐喻:白 马就像年轻人的青春,被画上了一条 闹中迸发着的突围的渴望,终于挣脱 了缰绳, 使他们奔向了真正属于自己

顾长卫选择用一部青春片来开启 电影拍摄于 2005 年, 在第 55 届柏林 烟花燃放导致火灾事故的晚上,是 电影节上摘下银熊奖,影片充满了导

与《孔雀》的"灰暗"比起来,这次 十多年面对年轻一代互联网文化侵袭

文汇辣评

IP失灵了?

一次毫不意外的"全军覆没"!

掌声出于对"唯 IP 论"的深恶痛绝, 辑里戴着假面的绣花枕头。

其实,从2016年夏天开始,IP 失灵已是影视界的老生常谈。

第一批被群嘲的是玄幻仙侠和古 《烈火如歌》《凤囚凰》只能在视频网站 上各自认领一块吐槽重灾区。紧接着 沦陷的是或傻白甜或悬浮的无脑言情 间至味是清欢》《谈判官》《极光之恋》 一路打着各类幌子前来,归途都是"口 360度"无死角",只关心一年又增加

电影圈也没给IP多好的脸色。给出的批判词。 《爵迹》的票房达不到预期的一半,《夏 有乔木雅望天堂》作出了IP电影的最 惨示范,而《三生三世十里桃花》更引发 海行动》宣示了对精神和品质的忠诚, 了一场"男女主演谁更尬"的网络围观。

年,而应反思"唯 IP 论"为何一度取 代了现实观照、内涵至上。毕竟从一开 始,鼓吹 IP 就显得动机不纯。小说改 后多少都是"IP 与流量的合谋"

第31届电视剧"飞天奖"公布了 编影视的操作早已有之,换两个英文 字母乔装上阵,从本质上讲,那是资本 消息传开,一片掌声,几记哀嚎。 思维下嚣张的高音喇叭, 也是商业逻

一片嘈杂。后宫勾心斗角,神仙修炼渡 劫,口味重的挖坟盗墓,甜到齁的"承 装偶像,2016年《幻城》《青云志》《青 路拼贴的胡说八道。当一年1.3万至 丘狐传说》拉开了这一题材高开低走 1.5万集电视剧、七八百部电影"如

> 绣花枕头芯子里,藏着"流量明 威。当他们只在乎自己的脸怎样才能

去年,观众用《人民的名义》打了 "流量小生"的脸;今年,观众又用《红

也许,IP论还未终结,因为尚有 前些年囤下的未及转化。那就请继续 多年严打的虚高片酬、虚假数据,其背

作家学者追忆缅怀沈善增对上海文坛的贡献

他襟怀之大,令许多年轻作家受益

本报讯 (记者许旸)上海作家沈善 善、耿直,对上海人、上海文化、中国传统 增的告别仪式明天将在龙华殡仪馆举 行。3月27日沈善增病逝后,文学圈一 片悼念缅怀,许多作家、评论家追忆"沈 作协那些同样良善、耿直的前辈,是异常 教头"对上海文坛所作的贡献,尤其是他 在文学创作、提携新人等方面的建树。

沈善增著有长篇小说《正常人》、 长篇纪实文学《我的气功纪实》、文艺 性论著《上海人》、学术专著《还吾庄 子》《还吾老子》等。"沈善增本可以 故事。一篇《黄皮果》在实验小说蜂起 的 1980 年代中期问世, 获得了很好的 社会反响。但他真正的扛鼎之作,是长 篇小说《正常人》。"复旦大学教授、评 论家陈思和说,他曾"十分看好沈善增 的创作, 甚至觉得他会是上海最优秀的

在作家孙甘露心目中,"沈老师良 了走弯路,放在今天仍有指导意义。

文化有深入的研究,对年轻作家、对朋友 充满热情。能在年轻时遇到他以及上海 幸运的"。陈思和说,"沈善增具有典型上 海男人的乐天、聪敏、善解人意等优点, 还有出自本能的高远襟怀",正因襟怀之 大,令许多上海年轻作家受益良多。上世 纪80年代,沈善增担任上海作协青创会 小说创作学习班的带课老师,被朋友后 做一名很不错的小说家。他在福州路石 辈尊称为"沈教头",这两期学习班在业 库门弄堂里长大,懂得那么多上海市井 内有"一期""二期"之称,孙甘露、金宇 澄、殷慧芬、阮海彪、程小莹、张旻、朱耀 华、徐策、陆棣等佼佼者脱颖而出,几乎 每个学员都交出了好作品。

> 沈善增当时提出的写作口号是:"找 感觉、要真诚、反奶油。"作家沈嘉禄说, 这直白而中肯的九个字,很接地气,在当 时的文学环境下使众多文学爱好者避免

易北爱乐来沪开办大师课,上海乐队学院 美国留学生丹尼尔·雷默感慨收获极大锻炼

在上海做乐手太幸福

■本报记者 姜方

八位北德广播易北爱乐乐团的首席 乐手,日前来到上海乐队学院开办大师 限的演奏方式是被鼓励的。" 课。从专业课、重奏训练到两场同台演 境,为学生博采众长创造了更多可能。

在并肩演奏的上海乐队学院学生身 是他一直以来的目标。 影中,记者发现了一张"洋面孔"— 2017级圆号专业美国留学生丹尼尔·雷 默,他曾在纽约当过三年自由职业者, 之后却选择来到上海追寻他的音乐梦 想。"一年前来这里面试时,我还不知 道自己的道路该通往何方。而一年后的 今天,我可以肯定地说,上海乐队学院为 我打开了很多扇大门, 音乐世界的万花 筒正朝我敞开。"这位25岁的美国大男 孩,用坚定的语气对记者阐述他的所得 所获。

和全世界乐团并肩演奏, 学会"说"各地不同的音乐语言

克劳迪娅·施特伦克特,易北爱乐 的圆号首席, 于近日手把手带教了上海 乐队学院的学生。她指导他们演奏理 色彩到乐句间如何协调等细节,向其传授 独属于德奥音乐的演奏要点。"克劳迪娅 老师鼓励我,尝试用多种方式去演绎音 上海交响乐团等乐团的并肩排演中,他 执棒勃拉姆斯《德意志安魂曲》等。 得以把世界各地的不同音乐语言"说"得

院,给了他前所未有的挑战和机会。事 乐作品。"无论是在大厅与职业乐团、 实上他曾报考过一家瑞典的乐队学院, 知名指挥共同演出,还是在400座的演 但并没有晋级。"也许是评委觉得我的 演奏方式太'美国化'了,他们可能不 悟,都让自己获得了极大的锻炼。在上 喜欢。"在这之后,原本来沪看望女友 海乐队学院,还将有更多可能等着我去

院的海报, 自此他的人生发生了改变。 "不会再有任何阻拦我兼收并蓄的障碍 了,在这个全球化的平台,多元且不设

从去年6月到现在,这不到一年的 绎的音乐会,激荡出悦耳的篇章。易北 时间里,柏林爱乐等世界名团的首席纷 爱乐乐队首席、小提琴演奏家斯特凡· 至沓来,让学生收获了技术、协作、应变 瓦格纳说: "上海乐队学院的乐手很幸 等各方面的"干货"。今夏部分上海乐队 福,在这个国际化的大本营中,能频繁 学院的学生还将有机会前往纽约爱乐实 见到川流不息的国际名团和演奏家。" 践演出。眼下,丹尼尔在为实践选拔作全 他表示,这样充满活力的音乐教育环 力准备。把握机会和全球乐手共同演 奏,在学习中构筑自己的音乐性格,正

乐队学院导师传帮带,一 次次"实战演练"见证学生成长

也许有不少乐迷对 2018 上海新年 音乐会记忆犹新。在上海交响乐团音乐 厅主厅内, 奥地利指挥家曼弗雷德·霍 内克执棒上交, 演绎了施特劳斯家族曲 目为代表的圆舞曲、波尔卡等作品。那 一天, 丹尼尔就坐在舞台上, 而且担任 了首席助理——眼前放着和首席一样的 谱子,并在齐奏部分与首席共同演奏。

当时,坐在丹尼尔身边的是郭忠 宝,上海交响乐团圆号首席,也是上海 乐队学院的专业教师。郭忠宝告诉记 者,注重实践是学院的一大特色。"所 有学生仅和上交一起合作演出,每个学 期大概就有十次左右。成为合格的乐团 查·施特劳斯《第一圆号协奏曲》,从音乐 乐手,不能纸上谈兵,而要多多在实践 中积累经验,逐渐成长。"以丹尼尔为 例,他已参加过上交 2017-18 乐季多 场音乐会,除 2018 上海新年音乐会之 乐,这让我的耳朵更加打开了。"丹尼尔 外,还包括简文彬执棒肖斯塔科维奇 坦言,在和易北爱乐、新加坡交响乐团、《d小调第12交响曲》、安德里斯·波嘉

前阵子, 丹尼尔才刚与广州交响乐 团合演过, 日前他又和同学携手易北爱 在丹尼尔看来,考取上海乐队学 乐首席,在上交音乐厅演艺厅带来室内 艺厅内, 和观众近距离分享我的音乐感 的丹尼尔,被别人递上一张上海乐队学 创造。"丹尼尔满怀期许地说。

上海报业集团印务中心

本报地址:上海市威海路 755号 邮编: 200041 电子信箱: whb@whb.cn / 发行专线电话: (021)62470350 / 本报北京办事处 北京市崇文门东大街 6 号 8 门 7 层 电话(010)67181551 本报浙江记者站 杭州市庆春路 182 号 7 楼 电话(0571)87221696 本报陕西记者站 西安市曲江池南路 286号 5栋 1201室 定价每月 30元 零售 1.00元 电话总机: (021)22899999 传真: (021)52920001(白天) 广告专线电话: (021)62894223 本报江苏办事处 南京市龙蟠路盛世华庭 B7 幢 电话(025)85430821 本报湖北记者站 武汉市长江日报路28号23楼 E2室 电话(027)85619496 电话(029)89860038